

从表 7 来看,孟广均和严怡民两位都有两本著作有着较高的被引,其中严怡民的著作集中在情报学基础理论方面,孟广均的著作主题主要为信息资源研究及该学科的发展动向两方面。从表 8 来看,张晓林有三篇有关知识服务方面的论文有着较高的被引,赵继海也有两篇关于图书馆信息服务方面的论文有着较高的被引,这说明两位作者在其研究方向有着较大影响。另外,我们从以上两个表可以分析出,著作和论文之间并没有很大的关联,著作被引高的其文章不一定被引很多。

2.8 关键词分布情况

从一个学科的关键词分布我们可以看出这个学科 2001~2003 年这三年来作者研究的热点,对于各位学者以后的研究方向有着一定的影响。当然每位学者既可以做热门方向,也可以做一些大家都没做而看好其潜力的方向。表 9 列出的只是高频次关键词,其中某关键词的频次为这三年该关键词出现次数之和,是一累计数。我们的出发点是大概摸清楚这个学科正在哪些方面学术较集中,学者们试图研究这个学科的哪些突出问题。

表 9 图书馆、情报与档案管理一级学科中高频次关键词分布

关键词	频次	关键词	频次	关键词	频次	关键词	频次
数字图书馆	884	信息服务	449	网络环境	399	信息资源	258
图书馆管理	252	信息检索	208	数据库	200	知识管理	190
搜索引擎	172	资源共享	154	网络信息资源	150	元数据	146
因特网	141	读者服务	138	图书馆员	132	信息技术	118

从表 9 列出的数据可以得出以下几点结论:①图书馆、情报与档案管理这个较传统的学科积极适应着网络信息技术的发展,并且在信息检索、搜索引擎、数据库、元数据、网络信息资源等优势研究方向上有着较大进展。②一直困惑图书馆管理的一些问题正在通过学者的研究尝试着去解决,如图书馆员的素质、图书馆管理、读者服务等方面学者们都在为之积极地出谋划策。③对于信息的挖掘已经上升到知识的层次,知识经济、知识管理都是现在学者研究的热点,这也适应着不断满足社会对知识这一宝贵财富的需要。

- 界,2005(1)
- 3 范全青. 基于 CSSCI 对浙江省图书馆学情报学研究现状的定量分析. 嘉兴学院学报,2004(7)
 - 4 刘俊婉,苏新宁等. 经济学研究现状:基于 CSSCI 的评析. 经济学家,2004(4)
 - 5 姜春林. 关于人文社会科学研究学科特征的实证分析——以甘肃省为例. 情报科学,2003(3)
 - 6 杨永厚,苏新宁. 中文社会科学引文索引的研制及其功能. 图书馆杂志,2002(3)

邱均平 武汉大学信息管理学院教授、博士生导师。通信地址:武汉大学信息管理学院。邮编 430072。

马瑞敏 武汉大学信息管理学院情报学硕士研究生。
通信地址同上。(来稿时间:2005-07-21)

- 参考文献
- 1 邱均平. 文献计量学. 北京:科学技术文献出版社,1988
 - 2 叶继元.《中文社会科学引文索引》(CSSCI)述要. 学术

中国图书馆学会第七届学术研究委员会成立大会隆重召开

2005 年 11 月 8 日,中国图书馆学会第七届学术研究委员会成立大会暨工作研讨会在浙江省杭州市隆重召开。来自全国不同系统的图书馆界精英共 130 人参加了大会。文化部、浙江省文化厅领导应邀出席并讲话。

大会由中国图书馆学会学术研究委员会副主任王世伟主持开幕式,中国图书馆学会副理事长倪晓建代表中国图书馆学会致开幕词。文化部社会文化图书馆司副司长刘小琴代表文化部致辞,浙江省文化厅副厅长齐有为代表浙江省致欢迎辞。

会上,学术研究委员会主任吴慰慈作了《中国图书馆学会第六届学术研究委员会工作总结》的报告,学术研究委员会常务副主任李国新作了《中国图书馆学会第七届学术研究委员会组建与工作思路报告》,学术研究委员会副主任朱强作了《关于修改中国图书馆学会学术研究委员会组织规则的说明》。各专业委员会对今后的学术研究工作进行了认真研究,制订了工作计划。